

## Новь в селе Новом

— Горки, Красное, Дубки, Нагорье, — назвав эти и другие сёла, в которых за последние годы много строилось жилья и объектов культурно-бытового назначения, Василий Максимович Суслов, председатель Переславского райисполкома, на мгновение задумывается, а затем посоветовал мне: — Чтобы не ездить далеко, покажите новь Глебовского или Нового. Село рядом. Центральные усадьбы двух крупных совхозов, к слову, и поименованы по названиям сёл. Лучше — Новое. Название пусть не смущает — село одно из старинных и, замечу, типичное для центральной России.

И вот я в Новом. Дома один к одному. Многие — капитально подремонтированы, покрашены масляной краской — синей, зелёной, голубой. На окнах — затейливые резные наличники. Кажется, что, вырезая и расписывая их, мастера, а может быть, сами хозяева по-хорошему старались перещеголять друг друга.

В центре села — продовольственный магазин и универмаг со стеклянным фасадом. Неподалёку Дом культуры — деревянный, как и его соседи, жилые дома, поставленные почти вплотную к Московскому шоссе. Говорят, что до революции принадлежал местному купцу.

Но новое в Новом чуть в стороне от старых улиц и от шоссе. Это уже каменные, кирпичные здания, радующие глаз. Продовольственный магазин, столовая, комплексный приёмный пункт — они обозначили новый торговый ряд села. Рядом детский комбинат, школа-восьмилетка с интернатом. Школа необычная, очень удобная для кабинетной системы обучения. Оборудование, приборы — всё в ней новое, образцовое.

Рядом со школой — жилые дома. Двух, восьми и двенадцатиквартирные. Двухэтажные. Кирпичные и крупноблочные. Последние — с лоджиями. А двенадцатиквартирные дома со стоящим напротив детским комбинатом уже образовали новую улицу. Она, как и основная часть территории в Новом, заасфальтирована.

Перед школой, около торгового ряда — площадь. Это тоже новь села. В центре её обелиск героям, павшим на полях сражений в годы Великой Отечественной войны. Площадь благоустраивается — асфальтируется, здесь разбивается сквер.

Жилые дома, школа, детский комбинат и торговый ряд — все с централизованным отоплением. Котельная здесь же, неподалёку. Обеспечит теплом не только то, что уже есть, но и то, что ещё будет построено.

В Новом — водопровод. Большинство жителей берут воду из колонок, а в новой части села вода поступает непосредственно в квартиры. С прошлого года совхоз строит жильё со всеми коммунальными удобствами, «как в городе», — с централизованным отоплением, водоснабжением, канализацией. Для подогрева воды в ванных комнатах квартир поставлены титаны. На кухнях — газовые плиты. Газ давно не проблема в Новом, как и в других сёлах района.

В домах новой части села квартиры предоставляются главным образом механизаторам, животноводам, специалистам совхоза и учителям. В первую очередь, конечно, молодожёнам.

Благодаря интенсивному строительству жилья совхозу «Новое» удалось решить проблему кадров ведущих профессий, прежде всего трактористов и шоферов. С охотой стала оставаться в селе молодёжь. Даже те, кто уезжал в города, возвращаются и навсегда оседают на землях отцов.

— От добра добра не ищут, — заметила Н. В. Дементьева, учительница, с которой нам удалось побеседовать о житье-бытье в её новой квартире. Муж её, Владимир Фёдорович, — механизатор. Имеют ребёнка.

<sup>\*</sup>*Акишин, С.* Новь в селе Новом / С. Акишин // *Северный рабочий.* — 1977. — 9 октября. — С. 2.

2 С. Акишин

— Хорошо живём, — продолжает Н. В. Дементьева. — Квартира — лучше и не надо. Детский комбинат рядом, школа — тоже. В Новом теперь многое, как в городе.

О детях в совхозе особая забота. В детском комбинате, рассчитанном на 90 мест, пока 30 детей ясельного и садикового возраста.

— Комбинат может принять детей и на круглосуточное содержание, — говорит его заведующая З. А. Трошина. — Идут дети сюда с удовольствием. День здесь для них — с игрушками, с затейливыми играми, книжками, прогулками на воздухе — как час. Родители довольны!

Быстро обновляется село. Кто не бывал здесь лет пять, не узнает его. А ведь в проекте ещё и Дом культуры, контора совхоза, новые дома. Не всё сразу.

А вот цифры. За девятую пятилетку совхоз «Новое» освоил на капитальное строительство 1637 тысяч рублей. За два года десятой пятилетки — полтора миллиона.

— Наряду с жильём и культурно-бытовыми помещениями, — говорит директор совхоза В. П. Михайлов, — широко ведём строительство производственных объектов, заботимся об улучшении условий труда людей. В совхозе более 2 100 голов крупного рогатого скота, в том числе 850 коров, кроме того, 640 овец. Скот размещён в добротных постройках. Водоснабжение, уборка помещений, доение коров — всё это механизировано.

С постройкой комплексной зерносушилки совхоз завершил механизацию труда хлеборобов. Планируется строить ещё телятник, картофелехранилище на 1000 тонн, комплекс для производства травяных гранул, склад ГСМ и пункт технического обслуживания.

Строительные дела постоянно в центре внимания администрации, партийной, профсоюзной организаций. Совхоз пользуется услугами крупных строительных организаций, в частности ПМК-79 треста «Переславльстрой». Но ведёт строительство небольших объектов и хозяйственным способом. Для этого, несмотря на недостаток рабочей силы, создана строительная бригада во главе с дипломированным прорабом.

Понятно, и материалов, и средств «Новое» получает не больше, но и не меньше, чем другие совхозы, в частности, его сосед «Глебовский», центральная усадьба которого тоже обновилась почти так же, как и в Новом.

Улучшается жизнь людей, растут и показатели их работы. За минувшую пятилетку совхоз «Новое» увеличил производство зерна почти в три раза, молока — в полтора раза. Но это только начало. Специализирующийся на производстве молока совхоз поставил задачу в десятой пятилетке поднять продуктивность дойного стада на уровень передовых хозяйств области.

С. Акишин. (Наш корреспондент.) Переславский район.